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0 repriyire fugitivă. 
Într'un articol trecut al nostru am pro

mis, că ne vom ocupa cu trecutul istoric 
al ungurilor şi al nostru şi vom face o 
constatare comparativă asupra rolului în 
viitor al lor şi al nostru. 

Delà început trebue să sulevăm împreju
rarea, că ei, maghiarii, au trăit aproape tot
deauna în referinţe favorabile, ca popor 
stăpân în ţară, iar noi am dus tot felul de 
greutăţi, fiind mult timp numai toleraţi cu 
legea noastră. 

Înainte vreme, când sentimentul naţional 
încă nu era răsărit, ori nu i-se dedea prea 
multă importanţă, în vieaţa socială nu se 
cunoşteau decât clase, caste. Erau pe de 
o parte nemeşii, aristocraţii şi preoţimea, 
cu averile mari şi cu multele lor privilegii, 
iar pe de altă parte poporul, încătuşat sub 
jugul sclaviei. 

Cei ajunşi nobili dintr'ai noştri şi-au 
schimbat repede graiul şi legea, s'au pa-
pistăşit şi s'au maghiarizat. Aşa că noi am 
rămas numai popor, numai iobagi, numai 
cu dureri şi chinuri. 

Şi cu toate acestea am fost tari, nu ne-am 
lăsat ispitiţi, nu ne-am vândut conştiinţa, nu 
ne-am vândut legea. 

Ungurii, ca popor, care îşi dă orice în 
schimbul unui traiu bun, au primit în curs 
de nouă veacuri diferite legi; astfel: legea 
romano-catolică, calvină, evangelică, unitară, 
etc. împrejurarea aceasta denotă uşurătatea 
conştientei şi înclinarea de-a specula chiar 
şi cu lucrurile sfinte. 

Noi însă, deşi ni-s'au impus cu forţa în 
cursul veacurilor tot felul de legi, delà le
gea noastră răsăriteană nu ne-am abătut. 
Iar dacă înainte cu mai bine de două sute 
de ani s'a alipit o parte dintre români de 
biserica apuseană, acest lucru s'a făcut nu
mai în vederea unei mari propăşiri cultu
rale generale — care a şi urmat — şi a 
unor favoruri politice de mare însemnătate. 
Dar şi atunci au trecut dintre noi la cato
licism numai un restrâns număr, şi fără a-şi 
tăgădui ritul. 

Conservatismul nostru, păstrarea legei 
noastre strămoşeşti denotă o importantă în
suşire sufletească, o perseverenţă necontes
tabilă pentru ducerea la îndeplinire a unui 
ideal naţional. Se aude de multe ori vor-
bindu-se între noi, că avem să mulţumim 
întregitatea noastră etnică în primul rând 
neculturei noastre. Această afirmare cuprinde 
o parte de adevăr, dar oare popoare ne
culte n'au fost asimilitate în 2—3 veacuri ? 
Noi însă am rezistat peste o miie de ani 
influenţelor, atacurilor şi neajunsurilor de 
din afară. Lucrul acesta nu se poate altfel 
explica decât numai prin forţa vitală, prin 
puterea morală etnica, care — deşi în mod 
latent — a existat totdeauna în noi. 

Acum se pregăteşte la noi terenul pentru 
a se manifesta în toate direcţiunile această 
forţă. 

In trecut n'am avut posibilitatea de-a ne 
desvolta. Cărora dintre noi le-au stat însă 
drumurile deschise s'au validitat. Ioan Hu
niadé n'a fost român ? Iar în timpurile mai 
nouă Horia şi Iancu n'au dat dovezi de un 

FOIŢA ORIOINALÄ A «TRIBUNE!.. 

Asediul Berlinului. 
D e A l p h o n s e D a u d e t 

Mergeam în sus pe calea Câmpiilor-Elysée cu 
doctorul V.... citind în zidurile găurite de obuze 
şi 'n trotuarele scobite de mitralii istoria Pari
sului asediat, când puţin mai 'nainte de-a ajunge 
în răspântia pieţei de l'Etoile, doctorul se opri 
şt aràtându-mi una din acele case mari din colţ 
atât de falnic aşezate împrejurul Arcului de Tri
umf, îmi zise: 

»Vezi cele patru ferestre închise, sus pe bal
conul acela ? In primele zile ale lui August — în 
această lună teribilă a anului trecut, îngreunată 
de nenorociri şi dezastre, — am fost chemat a-
colo pentru un caz de apoplexie fulgerătoare. 
Era la colonelul Jouve, cuirasier din primul Im
periu, un bătrân încăpăţînat de glorie şi de pa
triotism, care delà începutul răsboiuiui venise să 
se stabilească într'un apartament cu balcon din 
câmpiile Elysée... Ghici de ce? Ca să asiste la 
intrarea triumfală a trupelor noastre... Sărmanul 
bătrân ! Ştirea despre Wissembourg o primi când 
se sculă deia masă. Citind numele lui Napo
leon pe buletin căzu izbit ca de trăsnet. 

»Eu găsii pe bătrânul cuirasier întins, cât era 
de lung, pe covoiul din cdaie, cu faţa sângerată 
şi inertă, ca şi cum ar fi fost lovit în cap. In 
picioare trebue să fi fost un uriaş; culcat, avea 
un aer imens. Trăsăturile sale frumoase, dinţii 
săi superbi, părul său aib şi buclat il făcea să 
pară că are numai şaizeci de ani, iar nici decum 

optzeci. Lângă el sta în genunchi cu ochii plini 
de lacrimi, nepoata sa. Curn îi sămăna ! D'ac'ai 
fi văzut pe unul alături de altul ai fi zis că sunt 
două frumoase medalii greceşti, bătute în aceeaş 
pecetie, decât numai, una antică, ştearsă, iar altă 
strălucitoare şi netedă. 

» Durerea acestei copile mă mişcă adânc. Fiică 
şi nepoată de soldat, tatăl său era în statul-major 
al lui Mac-Mahon şi icoana acestui falnic bătrân 
întins alături de ea, îi zugrăvea în minte o altă 
icoană nu mai puţin teribilă, O încredinţam că 
nu e nimic, dar în fond aveam puţină speranţă. 
Colonelul avea o hemiplegie, din care e greu să 
scapi la optzeci de ani. Trei zile rămase nemiş
cat... In vremea aceasta, vestea despre Reichshoffen 
sosî la Paris. Ţi-aminteşti cât de straniu. Până 
seara crezurăm cu toţii într'o victorie mare, — 
douăzeci de mii de prusieni omorîţi, prinţul re
gat prizonier... 

»Nu ştiu prin ce minune un ecou al acestei 
bucurii naţionale, pătrunsese până 'n limbul pa
raliziei la acest sărman surdo-mut. Seara apro-
piindumă de patul său nu mai găsii acelaş om. 
Ochiul îi era limpede, limba mai uşoară şi avu 
puterea să-mi suridă şi să gângăvească de două 
ori : 

Vie to-ri-e... 
— Da colonele, mare victorie !... 
»Şi în vreme ce eu îi dam amănunte despre 

frumoasa izbândă a lui Mac-Mahon, vedeam cum 
i-se luminează faţa, descreţindu-i-se toate trăsă
turile... 

»Când ieşit, tânăra fată m'aşfepia la uşe palidă 
şi în picioare. Suspina. 

eroism, de un altruism şi naţionalism pu
ternic ? 

Ce-au produs însă ungurii, între împre
jurări favorabile? Stăpâni atotputernici, bo
gaţi cum erau, ar fi trebuit să promoveze 
cultura, arta, cel puţin între ei. N'a fost 
însă rassă productivă rassa maghiară, n'a 
avut şi n'are forţă etnică. 

Nici n'a avut ea o misiune pozitivă aici 
în Europa, ci numai una negativă. A opăcit 
cultura altor naţionalităţi şi prin politica ei 
iraţională a stârnit sentimentul naţional şi 
forţa de resistenţă a altor popoare. Au avut 
apoi şi nefericirea, ca să se susţină şi pe 
mai departe clasele lor privilegiate, cari 
conduc şi azi politica ţării şi cari şi azi 
exploatează naivitatea poporului maghiar de 
rând. 

Gentrii n'au învăţat să lucreze. Ei au 
învăţat să petreacă numai şi să cheltuiască 
averile moştenite delà părinţi. Azi cei mai 
mulţi sunt săraci. Şi îi susţine statul, pu-
nându-i în slujbe, unde de asemenea nu 
lucrează nimic. 

Politica naţională maghiară nu urmăreşte 
precum nu urmărea cea liberală, decât sus
ţinerea la putere a clasei privilegiate, ca 
numai ea să beneficieze de toate bunătăţile 
ţării. Pentru popor nu fac actualii stăpâni 
nici ó reformă, care să-i amelioreze 
soartea. 

Dupăce sistemul acesta va înceta, după 
ce se va pune capăt uneltirilor celor fără 
margini ale oligarhilor de azi, politica ma
ghiară se va compromite cu desăvârşire 
— iar pe ruinele ei se va ridica, de se va 

»Dar a scăpat ! îi zisei eu Iuându-o de 
mâni«. 

» Nenorocita copilă d'abia avu curajul să mi 
răspundă. Sosise ştirea adevărată despre Reichs
hoffen : Mac-Mahon fugărit, toată armata zdro
bită... Ne privirăm încremeniţi. Ea, era desnădăj-
duită gândindu-se la tatăl său; eu tremuram 
gândindu mă la bătrânul colonel. Nici vorbă, 
n'sre să reziste la această ştire zdruncinătoare ? 
Şi cu toate astea cum să facem?... Să-i lăsam 
bucuria, iluziile cari l'au reînviat... Dar atunci tre
bue să minţim... 

»Ei bine, voiu minţi!* îmi zise eroica fiică şter-
gându-şi repede lacrimile şi întră plină de bucu
rie în camera bunicului său. 

»Era o sarcină grea aceea pe care şi-o luase. 
In primele zile scăpă uşor. Bietul om având 
mintea uşoara se lăsa amăgii ca un copil ; dar 
cu sănătatea, ideile sale se mai limpeziră. Trebui 
s ă i ţină în curent cu mişcarea armatelor şi s ă i 
întocmească buletine militare. Iţi era milă într'a-
devăr, să vezi pe această copilă, frumoasă, aple
cată zi şi noapte pe h a r t a Germaniei silindu-se 
de a combina o întreagă campanie glorioasă : 
Bazin spre Berlin, Froissart în Bavaria, Mac-Ma
hon spre Baltica. Pentru toate astea ea îmi cerea 
sfatul şi eu o ajutam cât puteam ; cel ce ne a-
juta mai cu seamă în această invaziune închi
puită, era chiar bunicul. EI cucerise Germania 
de atâtea ori sub primul imperiu şi ştia toate lo
viturile de mai înainte : »Acum, iată unde trebue 
să meargă... iată ce trebue să faeä...« şi prevede
rile sale se realizau întotdeauna, ceeace îl făcea 
să fie foarte mândru. 

»Din nenorocire aveam să luăm multe oraşe, să 
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putea, o politică reală, adevărată naţională-
democrată. 

Cum însă ideea de naţionalism se va îm
puternici tot mai mult în vremile ce vin, 
şi cum ungurii au fost totdeauna oportu
nişti, slăbind poziţia lor, foarte uşor, se vor 
acomoda împrejurărilor şi se vor ataşa ele
mentelor puternice din ţară. Dar câţi re
negaţi nu sunt în sinul poporului maghiar ! ? 
Şi dacă se va realiza federaţiunea de state 
şi dacă prestigiul ungurilor va scădea : câţi 
slovaci, sârbi, croaţi, ruteni, români renegaţi 
nu vor striga, că nu sunt unguri ? Şi 
astfel numărul poporului maghiar se va re
duce uimitor. 

Poate să fie foarte apropiat viitorul, care 
va adeveri o astfel de situaţie. 

Noi în tot cazul de aci înainte vom aveà 
prilejul "să dovedim, că de ce suntem 
capabili. Motive de a nădăjdui avem de
stule. 

* 
Şi între astfel de împrejurări se mai gă

sesc în sinul nostru bărbaţi, cari umblă să-şi 
câştige merite, făcând servicii adversarilor 
noştri politici ! ? 

Când se vor schimba vremurile desigur 
aceştia îşi vor bate piepturile mai tare, stri
gând, că sunt buni români. 

R e g e l e I tal iei la Viena. In uliimut timp se 
răspândise ştirea, că regele Italiei Victor Emá
nuel III va vizita pe împăratul şi regele Francise 
losif I în Viena. Ştirea aceasta sa desminie acum 
din sorginte oficioasă. 

* 
K o s s u t h b o l n a v . Cunoscuta boală a lui 

Kossuth care se ştie că avea particularitatea de 
a se ivî în clipe foarte binevenite bolnavuiui, a-
cuma pare a se agrava. Ministrul de comer( zace 
la pat în Mehadia. Medicii săi refuză să dea orice 
lămurire asupra boalei. 

Şef a l s ec ţ iune i săcu ieş t i în ministeriul de 
agricultură a fost numit în locul lui Balogh Vil
mos — ajuns secretar de stat — consilierul mi
nisterial K,azy József. 

câştigăm bătălii ; dar pentru el nu mergeam nicio
dată destul de iute. Era nesăţios bătrânul ace
sta !... In fiecare zi sosind acolo, aflam un nou 
eveniment de arme : 

»Doctore, am luat Maienta« îmi zicea tânăra 
fată, venind înaintea mea cu un surâs sfâşietor 
şi auzeam dinăuntru o voce veselă care îmi 
striga : 

»Stăm bine! stăm bine!... Peste opi zile vom 
întră în Berlin«. »In timpul acesta prusienii erau 
la opt zile de Paris... Atunci ne întrebarăm dacă 
n'ar fi mai bine să-1 aducem în provincie ; dar 
îndată scos afară starea Franţei i a r fi spüs totul 
şi eu îl găseam prea slab, amorţit de teribila sa 
sdruncinătură pentru a-1 lăsa să cunoască ade
vărul. Hotărîrăm deci să rămânem. 

»In prima zi a împresurărei, mă suii la ei — 
mi-aduc aminte — foarte mişcat, şi în inimă cu 
neliniştea aceea pe care ne-o dedeau prusienii 
sub zidurile Parisului, când barierile lui ajunse
seră graniţele Franţei. Găsii pe bietul om jubi
lând şi plin de mândrie: 

»Ei bine, îmi zise el, asediul a 'neeput!« 
»Eu îl privii înlemnit: 
»Cum, colonele ştiţi ?...« 
»Nepoata lui se uită la mine: 
»Ei ! da doctorel... Asta e marea noutate... 

Asediul Berlinului a 'neeput.« 
»Ea spunea asta cu o inimă liniştită... Cum s'ar 

fi putut îndoi ei de ceva ? Tunurile forturilor nu 
putea să le auză. Parisul nenorocit, sinistru şi 
turburat nu putea să-1 vadă. Ceeace zărea din 
pat era o faţă a Arcului de Triumf, iar în camera 
sa, de jur împrejurul său vechituri din vremea 
primului Imperiu, bune pentru a întreţine iluziile 

Preocupafiunile îioasfre. 
(X). Vor fi câteva săptămâni decând un învăţat 

din România ne înfrunta, că ne interesează mai mult 
politica croaţilor şi dăm în ziaristica noastră mai 
multă importanţă diferitelor evenimente politice 
din ţară, decât mişcărei noastre culturale. 

Trebue să recunoaşte/n, că este aşa. S'a în
ceput activitatea politică la noi şi acum aceasta 
preocupă aproape întreagă clasa noastră intelec
tuală. Iar ziaristica noastră e datoare să urmă
rească toate fazele politice ale ţărei, chiar şi pe 
acelea, cari nu ne privesc nici direct, nici in
direct. 

Mişcarea politică e strâns legată cu cea cultu
rală, dupăcum bine a accentuat mai deunăzi un 
ziar de al nostru. Numai cât activitatea politică 
nu poate suplini nici pe departe stăruinţelor noa
stre culturale, dacă acestea lipsesc. Mişcarea cul
turală trebue să meargă mână în mână cu cea 
politică, ele trebue să se întregească şi să se 
alimenteze reciproc, ca astfel starea noastră eco
nomico-culturală să propăşiaîcă. 

Ştim cu toţii, că lupta noastră politică, atât în 
parlament, cât şi în comitate (unde ea există) 
este mai mult teoretică, este deocamdată iluzorie 
şi serveşte aproape numai pentru a însufleţi po
porul şi a ne însufleţi pe noi înşine. Rezultatele 
practice ale acestei iupte se vor arăta numai mai 
târziu, câştigurile pozitive deocamdată sunt numai 
indirecte — şi pe acestea le putem folosi cu 
succes numai pe teren cultural, numai în vieaţa 
noastră internă, unde nu întimpinăm piedeci din 
partea străinilor. 

Sunt multe părţile locuite de români, unde cul-
turei noastre i-se dă prea puţină importanţă. 
Siiuaţia este explicabilă până la un punct : cei 
mai mulţi intelectuali din aceste părţi sunt tre
cuţi prin şcoli străine şi astfel n'au avut prilej 
să cunoască trecutul, literatura, şi poate nici 
limba nu o vorbesc cum s'ar cuveni Dacă 
însă este explicabilă o astfel de situaţie, azi nu 
mai este justificabilă. 

in popor a începui deja să se trezească sen
timentul naţional şi acesta se potenţează de câte 
ori vom şti să excităm în el însufleţirea faţă de 
trecutul şi viitorul nostru. Cum vom puteà face 
însă acest lucru, dacă noi înşine nu suntem în
sufleţiţi de avutul nostru naţional? Căci dacă 
n e a m însufleţi, dacă ne-am iubi literatura, limba, 
şi dacă ne-am da seama de manifestaţiunile cul
turale, de care este capabil poporul nostru — 
ne-am şti face datoria. Fiecare ne-am ţinea de 
sfântă datorie a contribui cu cea mai bună parte 
din noi Ia promovarea vieţii noastre culturale şi 
forţa ce am cheltui-o în strădania politică, de 

sale. Portrete de-ale mareşalilor, gravuri de bă
tălii, regele Romei în rochie de copil ; apoi nişte 
console mari împodobite cu aramă din trofee şi 
pline de relicvii imperiale, de medalii, de bron
zuri, o bucată din stânca dela sf. Elena sub glob,. 
miniaturi diferite cari alcătuesc o atmosferă de 
victorii şi de cuceriri şi cari îl făceau să creadă 
cu naivitate în asediul Berlinului. 

Din ziua aceasta operaţiunile noastre militare 
se simplificară mult. A luà Berlinul nu erà decât 
o chestie de răbdare. Din timp în timp când bă
trânul se plictisea prea mult, i-se cetea câte-o 
scrisoare dela fiu său, scrisoare imaginară bine 
înţeles, pentrucă nimic nu mai întrà în Paris şi 
pentrucă delà Sedan, aghiotantul lui Mac Mahon 
se îndreptase spre o fortăreaţă din Germania. 
Inchipuiţi-vă disperarea acestei copile nenorocite, 
fără nici o ştire dela tată-său, ştiindu 1 prizonier, 
lipsit de toate, ba poate şi bolnav şi silită de-a-1 
face să vorbească în scrisori vesele, puţin cam 
scurte, aşa cum poate să scrie un soldat în com
panie şi care tot înaintează în ţara cucerită. Câte 
odată puterile îi lipsiau; săptămâni întregi rămâ
neau fără veşti. Dar bătrânul se neliniştea şi nu 
mai dormea. Atunci primea numai decât o scri
soare din Germania pe care ea i-o cetea vesela 
alături de pat, stăpânindu-şi lacrămile. Colonelul 
asculta cu religiozitate, surâdea cu un aer înţeles, 
aproba, critica, ne explica părţile puţin întune
cate. Dar unde erà mai cu seamă frumos, erà în 
răspunsurile pe care le trimetea fiiului săa: »Nu 
uita niciodată că eşti francez, îi spunea el... Fii 
generos cu aceşti oameni nenorociţi. Nu le face 
invaziunea^prea grea...« şi câte alte recomandaţiuni 
şi predici adorabile pentru respectul proprietăţii, 

sub care nu ne putem eschiva, am şti să o 
revărsăm in acelaş timp în folosul culturei noa
stre. 

La noi însă preocupările politice nu ne dau 
răgaz să ne mai îndeletnicim cu frumseţile lim
bei şi literaturei noastre şi cu promovarea di
rectă a mişcărilor noastre culturale. Iar lupt* 
politică numai de o cultură înaintată poate fi 
sprijinită şi susţinută. 

Să luăm act de toate fazele politicei din ţară 
şi să luăm parte activă la mişcările politice, cari 
sunt ale noastre şi cari ne privesc de aproape 
— dar în acelaş timp fiecare să ne dăm concur
sul Ia propăşirea vieţii noastre sociale, culturale 
şi economice. Căci luptele politice ale noastre 
sunt decorul, podoaba vieţii noastre etnice, 
iar mişcările noastre culturale sunt însaş vieaţa. 

Şi mai înlâiu de vieaţă să ne îngrijim, căci ce
lelalte urmează dela sine. 

* 
Trebue să ne bucurăm dară, dacă vedem, că 

în timpul din urmă se observă o vie mişcare în
tre noi şi în direcţiune culturală. întrunirile cul
turale consolidează într'un ţinut şi în diferitele 
oraşe vieaţa socială şi din această consolidare, 
care se va câştiga numai încetul cu încetul, va 
urma marea solidaritate naţională, de care avem 
atât de arzătoare necesitate. 

Numai când ne vom preocupa de interese 
mari şi numai când ne vom putea apropia de a-
profundarea fiinţei noastre etnice, vom putea să 
mai uităm din măruntele interese şi preocupări 
particulare, cari sunt cel mai îndărătnic obstacol 
în propăşirea noastră. 

Cultura adevărată se poate întemeia numai pe 
aprofundarea temeinică a trecutului nostru, a idea
lurilor antecesorilor şi a sufletului mare al stră
moşilor noştri şi pe studiarea actualei bogăţii et
nice a noastre. 

Numai cunoscând avutul, de care dispunem, 
ne va creşte încrederea în forţele propri, şi nu
mai aşa vom câştiga energie pentru ducerea Ia 
izbândă a scopurilor, ce le urmărim. 

Dacă e aşadară necesar, să purtăm lupta po
litică pentru deşteptarea poporului, este şi mai 
necesar pentru cunoaşterea fiinţei noastre etnice, 
să ne preocupăm de mişcările culturale şi de 
promovarea bunăstării noastre economice şi in
telectuale, ca să putem produce totul de ce sun
tem capabili. 

In acelaş timp ne incumbă o mare datorinţa, 
deosebit faţă de ţărănime. Aceasta în foarte 
multe locuri a început să ducă o vieaţă uşura
tică, nefiind destul de reală, destul de practică, 
trăind mai mult pentru ziua de azi şi ajungând 
mâne la sapă de lemn. 

pentru politeţa ce trebue să se dea damelor, în 
sfârşit un adevărat cod de onoare militară în uzul 
cuceritorilor. Printre astea amesteca apoi şi oare
care conzideraţiuni asupra politicei, precum şi 
condiţiunile de pace ce se vor impune celor în
vinşi. La asta sunt dator să spun că nu erà nici 
de cum pretenţios : 

» Despăgubiri de răsboiu şi nimic mai mult... 
La ce bun să le iei provincii ?... S'ar puteà face 
Franţă cu Germanie?...« 

El dicta asta cu o voce hotărîtă şi se simţea 
atâta inocenţă în cuvintele sale, o credinţă pa
triotică aşa de frumoasă, că erà peste putinţă să 
nu te mişti ascultându 1. 

»In timpul ăsta asediul înainta mereu, dar vai 
nu acela al Berlinului!... Erà momentul marelui 
fior, al bombardärei, al epidemiilor, al foamei. 
Graţie însă îngrijirilor noastre, sforţărilor noastre, 
neobositei noastre dragoste, seninătatea bătrânu
lui nu se turbura de loc. Până la urmă a avut 
pâine albă şi carne proaspătă, dar asta numai 
pentru el. Nu puteţi să vă închipuiţi nimic mai 
atingător decât aceste deju auri ale bunicului, 
egoiste, cu atâta nevinovăţie, — bătrânul odihnit 
şi vesel stând pe pat cu şervetul dinainte; iar 
lângă el nepoatăsa puţin cam palidă de suferinţe, 
îndrumându-i manile, dându i să bea şi ajutându-1 
să mânânce toate bunătăţile astea, apărate. Atunci 
însufleţit de mâncare în tihna casei sale calde, cu 
crivăţul iernei afară care viforà zăpada în ferestre, 
vechiul cuirasier îşi amintea campaniile din Nord 
şi ne povestea a suta oară poate de retragerea 
sinistră a trupelor franceze din Rusia, când n'aveau 
de mâncare decât pesmeţi îngheţaţi şi carne de cal. 

— »Auzi tu dragă? mâneam carne de call« 
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Regenerarea, de care avem cea mai mare tre
buinţă, costă multă ttudă. In cadrele mişcărei cul
turale se poate insă face cu uşurinţă şi cu sigu
ranţă. Căci multe din neajunsuri să nu credem 
că provin din vitrega situaţie politică din ţară. 
Pricinueşte şi aceasta foarte multe, dar unele din 
cele mai păgubitoare păcate îşi iau obârşia în ca
drele vieţei noastre sociale şi acestea sunt cele 
mai năprasnice. 

Delăturarea lor să ne fie una din cele mai de 
seamă preocupaţiuni. Să ne impunem, ca avutul 
moştenit să-1 sporim tot mai mult, atât pe cel 
material, cât şi pe cel moral — şi atunci preocu
pările politice nu ne vor absoarbe tot timpul şi 
toate forţele, ci vor fi efluxul direct al conştiinţei 
noastre culturale şi naţionale şi directa urmare a 
bunăstârei noastre interne, care va pretinde şi 
va şi obţinea toate drepturile cetăţeneşti şi naţio- " 

nale. 

Saluzinszky -candidatlaBeiuş! 
— Situaţia politică. — 

D u p ă un jidan alt — jidan ! 
Primim din Budapesta o telegramă prin 

care ni-se^ împărtăşeşte, că la Beiuş guvernul 
va pune candidat pe Saluzsinszky. Va să 
zică după Barta Ödön, jidanul care a so
cotit că mandatul delà Beiuş este un obiect 
de gheşeft, beiuşenii vor primi alt—jidan! 

Vă să zică pentru jidanul Saluzsinszky 
favoritul lui Kossuth, beiuşenii au trebuit să 
aştepte două săptămâni cu alegerea până 
va scăpa delà armată. 

Nu se putea închipui o insultă mai gravă 
şi mai neruşinată decât această candidatură 
la adresa românilor din Beiuş. Dacă ei nu 
vor da guvernului răspunsul cuvenit, atunci 
vor dovedi că nici nu merită alţi deputaţi 
decât pe toţi perciunaţii Galiţiei şi Mara
mureşului. 

Ce z ic cei din depărtare ? 
Ungaria. In dieceza Orăzii continuă greşelile. 

Fişpanul plecat în agitaţie electorală a stat la Be
iuş în rezidenţa episcopală (nu-1 putea primi 
vre-un jidan bogat şi »patriotic« ?), iar, la Stâna-
de-Vale, în castelul episcopal. Mai rău e că şi 
episcopul şi-a luat locul la serbările altui neam 

»Cred bine că-1 auzia. De două luni de zile 
nici ea nu mânca altceva... Din zi în zi însă, cu 
cât convalescenţa se apropia, cu atât se îngreuna 
şi sarcina noastră în jurul bolnavului. Amorţeala 
aceea a simţurilor şi a membrelor sale, care ne 
servise aşa de bine până atunci, începea să dis

pară. De două-trei ori teribilele salve de tunuri, 
^de la poarta Maillot, îl făcură să tresară, cu ure 

chea aţintită ca a unui câne de vânătoare; atunci 
am fost siliţi să inventam o ultimă victorie a lui 
Bazaine asupra Beriinului şi salve de tunuri 
trase în onoarea lui delà invalizi, lntr'altă zi îm-
pingându-şi patul lângă fereastră — asta era 
mi-se pare, Joia lui Buzenval — văzu bine, 
garda naţională care se grămădea pe calea delà 
Grande Armee. 

»Ce sunt trupele astea« întreabă bătrânul şi-1 
auzirăm mormăind între dinţi : 

>Rea ţinută! Rea ţinută !« 
Şi nu mai zise nimic ; noi înţeleserăm că de 

aici înainte trebuiesc luate mari precauţiuni. Din 
nenorocire nu s'au luat în deajuns. 

»ImYo seară, cum sosii, copila-mi ieşi înainte 
turburată : 

— »Mâne au să între* îmi zise ea şi camera 
bunicului era deschisă. 

>In seara aceasta, bătrânul avea o înfăţişare 
extraordinară. Se poate să ne fi înţeles. Atât 
numai că noi vorbeam de prusieni şi bietul om 
se gândea la francezi, la intrarea lor triumfală 
pe care o aştepta de atâta timp, — Mac Mahon 
coborând calea în flori şi In fanfare, fiul său 
alături de mareşal şi el bătrânul pe balcon, în 
mare ţinută ca la Lützen, salutând drapelele ciu
ruite şi .vulturii înegriţi de praf. 

şi-a ridicat şi toast unguresc. De altmintrelea, şi 
protopopul celeilalte confesii, neunite, Moise Po
povici, nu s'a lăsat mai pe jos. 

De directorul Butyán János şi alde Kupár-Ge-
deon nu mai vorbim. ^Neamul Românesc*. 

Supilo despre rezoluţia fiu mană. 
Deputatul croat Supilo continuă în »Novi 

List« desvăluirile lui despre rolul lui Po
lónyi la încheierea rezoluţiei fiumane. 

Polónyi promitea, că dacă croaţii vor 
sprijini coaliţia maghiară, aceasta va acorda, 
din parte-i croaţilor limba de comandă 
croată pe teritorul lor. Polónyi a promis 
aceasta în numele coaliţiei maghiare. In 
schimb Supilo îi ceru lui Polónyi condiţia: 
coaliţia să încete a urma politica de 
maghiarizare şi îi oferea sprijinul în 
contra Austriei. Polónyi răspunse : el con
damnă politica germano-filă şi e cu trup şi 
suflet pentru înfrăţirea croato-maghiară, 
pentru alianţa cu slavii de sud. Polónyi 
accentua chiar necesitatea de a căuta legă
turi cu deputaţii croaţi ai Dalmaţiei. 

Cât despre modul negocierilor între Po
lónyi şi Supilo, acesta din urmă declară, că 
acestea aveau mai mult caracterul unor con
vorbiri politice, iar nu negocieri oficioase. 
Din desvăluirile lui Supilo iese la iveală, 
că Polónyi, ca agent al coaliţiei, a promis 
câte toate, numai spre a putea câştiga pe 
croaţi. Insă aproape totdeauna a făcuto 
fără ştirea coaliţiei. 

Solidaritatea croaţilor. 
Dr. N. Tomaşici a publicat în zilele ace

stea în »Obzor« următoarele declaraţiuni 
privitoare la situaţia croată: 

In ziarul »Obzor« s'a amintit, că e pe cale 
de a se forma un partid constituţional 
croat. Şi numele meu a fost pus în le
gătură cu formarea acestui nou partid. Cred 
că nu se simteiîncă necesitatea unui astfel de 
partid. Cu mult mai mare nevoie avem de 
unire, înţelegere între noi. Trebue să fim 
solidari, ca să putem aplana cu succes di-
ferinţele între noi şi regatul ungar. 

»Obzor« declară, că nu e vorba de în-

Sărmane tată Jouve. Fără îndoială el îşi în
chipuise că 1 vom împiedica ca să asiste la de
filarea trupelor noastre pentru a-1 scuti de o 
emoţiune prea mare. De aceea se păzî de a 
vorbi cuiva. A doua zi însă în momentul când 
batalioanele prusiene apucau cu sfială pe drumul 
c<<re duce delà poarta Maillot la Tuilleries ferea
stra de sus se deschise încet şi colonelul apăru 
pe balcon în cască, cu tot bagajul său de vechiu 
cuirassier din Milhaud. Mă întreb încă ce sfor
ţare de voinţă, ce tresărire de vieaţă 1-a pus în 
picioare şi 1 a împopoţonat. Ceeace se ştie e 
că era acolo, în picioare în dosul balustradei, mi-
rându-se că vede drumurile aşa de largi şi de 
mute, jaluzelele lăsate la toate casele, Parisul si
nistru ca un Lazaret enorm, pretutindeni drapele 
dar aşa de bizare, toate albe cu cruci roşii şi 
nimeni care să iasă înaintea soldaţilor noştri. 
Pentru un moment putu să creadă că s'a în
şelat... 

Dar nu ! Jos îndărătul Arcului de Triumf era 
un sgomot nelămurit, o linie neagră care înainta 
cu creşterea zilei... Apoi, puţin câte puţin, vâr
furile căştilor licăriră, toboşarii lenei începură să 
bală şi sub Arcul de Triumf al pieţei, ritmat de 
pasul greu al secţiilor şi de zăngănitu! săbiilor, 
izbucni marşul triumfai al lui Schubert... 

Atunci în tăcerea tristă a pieţii se auzi un stri
găt, un strigăt teribil : 

»La arme:... la arme!. . Prusienii.« Şi cei patru 
ulani din avangardă văzură colo sus pe balcon, 
pe un falnic bătrân, clâtinânduse şi căzând greu 
jos. Colonelul Jouve murise. 

Traducere de Gh. D. Mugur. (Sinaia.) 

temeierea unui nou partid, constituţional, ci 
numai de reorganizarea şi reformarea par
tidului naţional croat existent. 

Reforma presei . 
Ministrul justiţiei, Gunther, a încredinţat 

pe deputatul kossuthist, Csizmazia, cu 
compunerea planului reformei legei de 
presă. »Az U/säg«, ocupându-se în arti
colul său de azi de chestia aceasta, scrie: 
» Reforma aceasta sau va restrînge liberta
tea presei, ca să o poată primi camera. 
Ori atunci se va împiedeca în cameră. 
Coaliţiei nu-i permis să nască copii liberi, 
căci sângele îi e înficiat. Copiii ei trebue 
să fie starpituri«. 

Şi noi suntem convinşi, că noua reforma 
va restrînge mult libertatea presei, şi cu 
deosebire a presei naţionalităţilor. 

Din România. 
Deia Curte. Regele şi Regina|vor pleca peste 

două săptămâni la Frieburg. 
Plecarea e fixată pentru 8 August v. adecă după 

înapoiarea dlui Sturdza. 
Principii Ferdinand, Maria şi Carol vor pleca 

Sâmbătă 28 c. v. la Kreutznach, unde principele 
Carol va urma o cură. 

Săptămâna viitoare principesele Elisabeta Maria 
şi micul principe Nicolae vor pleca la Constanţa. 

* 
A. S. R. Principesa Maria la Iaşi. Marţi 

la orele 5 şi jum., cu un tren special, A. S. R. 
a plecat din gara Sinaia până Ia Ploieşti. Aci a 
luat trenul accelerat No. 1 pentru Moldova. Mier
curi de dimineaţa a sosit în Iaşi, unde în cursul 
zilei a făcut diferite excursiuni în oraş şi împre 
jurime, în automobilul ministerului de domenii, 
trimis de aici la Iaşi. 

A. S. R. a fost însoţită de dnele de onoare 
Greceanu şi Exarcu. 

Cu automobilul A. S. a plecat în com. Miro
slava unde va lua parte ia dejunul dat de prin
ţul Mavrocordat. 

După amiazi tot cu automobilul va plecà la 
Stânca, proprietatea dlui Oreceanu. 

Seara cu trenul de 9, va pleca în munţi, în 
excursie. 

înmormântarea lui Grigorescu. 
Cuvântarea dlui dr. C. I. Istrati. 

întristată adunare, 

Suflet ales, artist în înţelesul larg al cuvântului, 
român neaoş şi desăvârşit, iată cine a fost Ori
gorescu. 

Cu el se duce la nemurire încă una dintre 
marile figuri ale jumătăţii a 2 a a veacului trecut, 
dintre puţinele, ce se mai află în vieaţă şi cari 
au contribuit aşa cie mult la buna vază a nea
mului românesc. 

Origorescu ocupà un Ioc deosebit între aceşti 
uriaşi ai neamului. 

Pe când alţii luptau din răsputeri să recapete 
vechile drepturi ale ţărilor surori subjugate şi ne-
uniie ; pe când unii desgropau din vieaţa româ
nilor de pretutindeni, comori de frumseţe literare, 
cari arătau firea aleasă a acestui popor ; pe când 
alţii năzuiau rodnic în toate direcţiunile muncei 
omeneşti spre a arăta priceperea românului, atât 
de prigonit şi hulit de toţi, încât ajunsese a se 
crede singur nedestoinic la multe făptuiri, el, Ori
gorescu, avea o misiune nobilă de desăvârşit şi 
pe care a dus-o cu cinste la bun liman. 

In artele frumoase şi în special în pictură, ro
mânii avuseseră pictorii lor, zugravi cu deosebire 
de lăcaşuri sfinte, şi cari se strânseseră cu încetul 
în faţa străinilor veniţi de pretutindeni şi din care 
unii, mai ales în vremile mai din urmă, erau 
nişte măzgălitori. 

Nemuritorul Gheorghe Asaki, către 1809, la 
Roma, făcu întâiul între altele, căci este singurul 
mare enciclopedist ce am avut, şi pictura. 
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In un atelier din Roma cunosrù el pe divina 
lui Bianca Milesi, care îl făcu mai patriot şi mai 
daco-roman, cum o spune el însuşi. 

întors în tară el care creie în Moldova şcolile, 
teatrul, opera, ingineria hotarnicâ, publicistica şi 
alte lucrări minunate şi utile, făcu şi primele pic
turi cu subiect românesc. Plăeşii tării, Domnii 
Moioovei, bisericele cele mândre, Traian şi Do-
chia, între multe altele, fură subiectele alese de el. 

Aman, oţelit în luptele delà Sevastapol, se ri
dică în iubirea noastră, creind şcoala artelor fru
moase din Bucureşti şi făcând pânze de o ade
vărată valoare artistică, din care număroase rela
tive la vieaţa românească. 

Acela însă, ce se ridică sus de tot, ca un şoim 
de munte; acel ce dovedi în mod desăvârşit 
firea artistică a românului ; acelce diviniza plaiu
rile, câmpiile, florile şi pe românca cţa gingaşă; 
acelce fixă, pe vecie, pe pânze nemuritoare, vieaţa 
românească, portul şi obiceiurile, cari din neferi
cire se dau aşa de iute uitărei ; acela, mai pe 
scurt, care a lăsat urmaşilor să vadă cum eră pe 
timpul lui, omul, ţara şi cerul nostru frumos şi 
plin de farmec, este el, care până în prezent e 
pictorul neîntrecut şi admirat de toţi, este el, 
patriotul curat şi sincer, ce şi-a iubit cu căldură 
neînchipuita (ara şi neamul, cărora le-a închinat 
cu drag toată puterea geniului şi muncei sale. 

Am spus-o şi altă dată şi o repet din nou şi 
acum, cu mai adâncă convingere, că dacă bunul 
Dumnezeu ar întreba şi neamul românesc, cu ce 
a năzuit şi ce prinos a adus şi el în mersul îna
inte al omenirei, de sigur că între puţinele nume 
ce s'ar pune în faţa Atotputernicului ar fi cu 
deosebire acel al lui Grigorescu. 

El e o glorie a românismului şi cineva în ome
nire. 

Iată de ce Academia română în numele căreia 
rostesc aceste cuvinte, a fost fericită a-1 numi 
membru de onoare, neputând face altfel în ac
tuala ei organizare cam vitregă artelor frumoase 
şi iată de ce prin vocea mea vine ea să arate 
partea mare, pe care o ia la pierderea sa. 

Grigorescu a trăit. Dar durerei pierderei sale 
săadăogăm cu recunoştinţă mulţumirea sufletească 
ce simţim, prin aceea că graţie tocmai acestei 
vieţi, ni-s'a dat dovadă de ce poate neamul no
stru şi în luminosul câmp al artelor frumoase. 

Să urăm acum în faţa resturilor acelui ce duse 
o vieaţă aleasă şi înălţătoare, ca încurând să se 
realizeze ceeace dorea el aşa de mult şi anume, 
ca alţii să-1 urmeze cu aceeaş putere pe calea 
deschisă de el. 

Fie-i ţărîna uşoară ! 

Dis străinătate. 
Franţa în Maroco. 

Guvernul francez îşi dă silinţa să nu lase 
ne explicată nici o acţiune a sa privitoare la 
ocuparea Casablancei din partea trupelor 
franceze. Primul pas s'a făcut: într'o notă 
adresată marilor puteri, cari au semnat tra
tatul delà Algeciras, Franţa îşi precizează 
punctul de vedere şi motivează toată pro
cedura ei în Maroc. Ea declară, că voeşte 
a păstra integritatea imperiului marocan; 
nota e scrisă într'un ton, care arată inten
ţiile paşnice ale francezilor. 

Bombardarea teribilă delà Casablanca ţine 
încă în agitaţie populaţia indigenă din Ma
roc. Chiar în împrejurimea capitalei Tanger 
marocanii sunt atât de ostili faţă de euro
peni, — mai afes francezi — încât sultanul 
din Tanger a declarat consulului francez, 
că nu ia responsabilitatea pentru europeni. 
Şi în oraşele-port Rabat şi Mazagan situa
ţia europenilor e primejdioasă. Mazagan а 
fost bombardat ieri de în crucişătorul fran
cez Du Chayla. Nu se ştie cauza acestei 
noui bombardări. Populaţia europeană din 
acest oraş, care, socotind bombardarea, e 
ameninţat mult din partea calibilor, s'a re
fugiat pe vaporul de răsboiu. Şi în Fez şi 

Marakes viaţa şi avutul europenilor sunt 
în primejdie. 

Situaţia în Casablanca. La ministrul afacerilor 
externe franceze sosesc ştiri neliniştitoare despre 
situaţia în oraşul Casablanca. Marocanii au dat 
foc cartierului locuit de evrei. Multe persoane au 
fost omorîte. In port sunt şase vapoare de răs
boiu franceze şi spaniole. Până acum au debarcat 
trupe în număr de vr'o doua mii. Europenii 
s'au refugiat toţi pe vapoare şi ia consulatul fran
cez, care e apărat de trupe. 

Partea cea mai mare a oraşului e încă în flă
cări. Efectul bombardărei a fost oribil. Stradele 
cartierului marocan sunt pline de cadavre; toate 
prăvăliile sunt închise. 

* 
Un nou bombardament. Din cauze până 

acum necunoscute încrucişătorul francez 
»Du Chayla« a bombardat ieri oraşul ma
rocan Mazagan. Cea mai mare parte a o-
raşului a fost prefăcută în ruini. Edificiile 
consulatelor au rămas neatinse. Toţi euro
penii s'au refugiat pe »Du Chayla«. 

Rusia. 
Ţarul acasă. Ţarul Rusiei a sosit Mier

curi dimineaţa cu yachtul »Standart« la 
Bjőrkő, unde îl aştepta ţarevna. De aici au 
plecat împreună pe y actul »Tarevna« la 
Kronstadt, iar seara la orele 6 şi jumătate 
au sosit cu yactul »Alexandra« la Peterhof. 
In tot timpul călătoriei nu s'a întâmplat nici 
un incident. 

* 
Confl ictul ruso- turc . La hotarele 

asiatice ale Turciei şi Rusiei trupe ruseşti 
şi turceşti s'au încaierat. Trupele turceşti, 
cari au păşit pe teritoriu rusesc, înaintează 
tot mai mult spre oraşul Urmia. In drum 
spre Urmia au bombardat satul Mevan, au 
ojnorît nouăzeci de femei şi copii şi răpit 
nouă fete. In Urmia e panică mare. Po
pulaţia rusească s'a refugiat la consulat. 
Panica e mare. 

Serbia. 
Omor politic în Serbia. In Pranza 

a fost omorît ieri Rista Popovici, conducă
torul partidului naţional. Omorul se zice, 
că e de caracter politic. 

* 
Cristici-pretendent. Se anunţă din 

Constantinopol, că fiul natural al regelui 
Milan al Serbiei, George Cristici, are de 
gând să păşească încontra regelui Kara-
gheorghevici ca pretendent la tronul Ser
biei. Mama lui Cristici are un autograf al 
regelui Milan, în care acesta recunoaşte, că 
e tatăl lui Cristici şi legitimează într'acest 
fel. Artemizia Cristici, mama tinărului pre
tendent, a trimis o notă împreună cu fo
tografia scrisoarei amintite, tuturor marilor 
puteri şi arată, că George Cristici are drept 
la tronul Serbiei. 

Bulgaria. 
Călătoria prinţului Bulgariei. Am amintit 

că prinţul Ferdinand al Bulgariei a avut o între
vedere cu Francise Iosif. 

In audienţă a fost vorba de câteva chestiuni 
politice şi e foarte probabil, că a avut loc o dis
cuţie privitoare la chestiunea macedoneana. 

Prinţul Ferdinand a avut prilejul să-şi exprime 
mulţumirea sa pentru acţiunea Austriei între
prinsă în ultimul timp la Atena contra bandelor 
greceşti. Poarta dupăcum se ştie, a cerut guver
nului din Atena, prin trimisul ei de acolo, să stă
vilească acţiunea teroristă a bandelor greceşti 
din Macedonia, cu ameninţarea că va distruge 
toate bandele greceşti. 

Dar ameninţarea aceasta a fost urmată şi de 

fapte, căci acum trupele turceşti urmăresc cu o 
înverşunare neînchipuită bandele şi trebue de 
notat, că ele nu duc numai o luptă de nimicire 
a bandelor greceşti ci de orice naţie. Lucrul a-
cesfa o dovedeşte distrugerea marei bande bul
gare din districtul Veles. 

Această acţiune a intreprins-o Turcia, cu spri-
ginul puterilor. Austro-Língaria a găsit însă cu 
cale ca în mod prietenos să îndemne guvernul 
grecesc, să pună totul în lucrare peatru a risipi 
bandele, şi pentru acest fapt, prinţul Ferdinand 
a ţinut să mulţumească împăratului Francise 
Iosif. 

Prinţul Bulgariei — dupăcum asigură bărbatul 
politic de mai sus — a vorbit împăratului şi despre 
acţiunea de reforme întreprinsă de Austro-Unga-
ria în unire cu Rusia în Macedonia şi şi-a ex
primat dorinţa că ar fi bine ca să se accelereze 
această acţiune, care va da roade neîntârziate. 

Vizita prinţului Bulgariei se mai comentează în 
diferite chipuri şi se pune chiar în legătură cu 
vizita ce o va face regele Eduard al Angliei, 
tot la Ischl. întrevederea celor două domnitori a 
avut caracterul unei consfătuiri politice în chestia 
situaţiei din peninzula balcanică. 

Se afirmă chiar că s'a ajuns Ia o înţelegere ca 
să se utilizeze toate mijloacele, fie intervenţia An
gliei şi a Austro-Ungariei la sultan, pentru a aduce 
la îndeplinire o sumă de reforme în Macedonia 
şi pentru a se lua măsuri de-a se extermina ban
dele. 

Mişcarea culturală. 
Adunarea Asociaţiunii de là 

Torac amânată . 

Dl V. Petroviciu directorul secţiunii To-
racul-mare al Asociaţiunii ne telegrafiază că 
adunarea generală a acestei secţiuni con
vocată la Sarcea-românească a fost amâ
nată pe ziua de 1 Sept 3 ore p. m. 

Revista ziarelor. 
»Erdelyi Hirlap* de ieri scrie despre manda

tul delà Beiuş următoarele : 
»In cerc se pregătesc energic pentru viitoarea 

alegere. Nici valahii nu se lasă mai pe jos şi 
vreau să pună cu orice preţ ghiara pe mandat. 
Se vesteşte că va fi candidat dr. Vasiliu Lucaciu, 
preotul din Sisesti«. 

Dupăce reproduce apelul publicat de noi către 
alegători, încheie : 

» Cetăţenii cu simţ independist se organizează 
şl ei cu energie, dar persoana candidatului nu-i 
aleasă încă«. 

Se vede, că sunt mulţi domnişorii domnialor, 
cari ar voi să reprezinte în cameră pe românii ? 

» Magyarország* de azi are un articol de fond 
despre sistemisarea creditului omului sărac, ori 
mic, cum îi zic ungurii. 

Referitor la acest articol »Az Újság* scrie : 
»Au descoperit din nou pe omul de rând. Pe 

acel om de rând, care s'a purtat inzultător cu 
Kossulh Ferencz şi căruia Szterényi József îi va 
dovedi în Pé :s mai clar, decât soarele, că e fe
ricit şi mulţumit. Szterényi e capabil de multe, 
ce explică el, desigur are la tot cazul înţeles şi 
ce plânuieşte el, e cu cap făcut. Dar, Doamne 
sfinte, acum şi fericirea omului de rând va urma 
la toamnă. Aşadară şi aceasta va ajunge pe 
tapet pe lângă toate celelalte, ce vor trebui să se 
rezolveze neapărat la toamnă, şi oare poate crede 
guvernul, că expectoraţiunile cele mai serioase 
ale lui Szterényi pot avea influinţă asupra micilor ce
tăţeni, când li-se pune terminul pe toamnă? De 
ar spune cel puţin la primăvară ! Pentrucă pri
măvară poate fi, dar toamnă ? Toamna e încă 
foarte departe*. 
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Armata română. 
Budapesti Hírlap de azi are un lung articol — 

aproape de două coloane — asupra armatei ro
mâne. Se ocupă amănunţit cu fazele, prin cari a 
trecut, cu armele, cu organizarea şi cu felul de 
serviciu al ei. 

lată în résumât acest articol : 
Cu prilejul răscoalei din România ţăranii au 

purtat adevărată luptă cu armata şi numai păşi
rea energică a armatei a pus capăt turburărilor, 
csri ar fi mai urmat. Reserviştii chemaţi la arme, 
de^i la început erau pe partea răsculaţilor şi lua
seră parte mai înainte la jururile lor, pe urmă 
totuş s'au înrolat şi şi-au îndeplinit datorinţa cu 
credinţă. Vecinul nostru delà sud es t va a-
v e a mare rol şi în viitorul răsboiu balca
nic. E de interes să ne oprim la organizarea ar
ma ei lui. 

România face aproximativ o cincime din mo
narhia noastră; leritorul ei face 131 mii nntri 
pâiraţi. Are o populaţie de 6 milioane. Politiceşte 
ţara există numai de 48 ani. In 1859, românii, 
unind principatul Moldovei cu Muntenia, au ales 
de principe pe colonelul Cuza. Rolul istoric al 
ţărei datează din 1866, 8 Aprilie, când a fost 
îles principe al ţărei Carol de Hohenzollern-Sig 
maringen. Ţara s'a eliberat de sub turci, dar a 
rămas vasala sultanului. 

Desvoltarea culturală a ţărei a fost împiedecată 
de domnia seculară a turcilor. Carol a dat po
porului constituţie liberală, ţara a început a în
flori sub ei, dar şi azi nivelul cultural al popu
laţiei este inferior. Cea mai mare parte nu ştie 
nici ceti, nici scrie. 

Dirrtre cei 55361 feciori recrutaţi anul trecut 
70 procente - 38632 — au fost analfabeţi. 

In anul 1873 Carol a organizat armată perma
nentă. In 1877, aliată cu ruşii, ţara s'a resculat 
împotriva domnului său feudal. Armata a fost 
mobilizată şi la 7 Maiu 40 mii de soldaţi au stat 
gata de luptă, sub conducerea principelui, la ho
tarul de meazăzi al ţărei. 

Românii nu voiau să lupte împotriva turcilor, 
ci sa opriască numai trecerea lor peste hotarul 
românesc. La 31 Iulie 1877 însă, comandantul 
suprem al armatei ruseşti, marele duce Nicolaie 
— actualul ţar — a trimes principelui Carol te
legrama istorică : 

»Vină-mi în ajutor. Treci peste Dunăre, pe 
unde vreai, sub orice condiţii, dar vină-mi în ajutor, 
turcul ne nimiceşte, cauza creştinizmului e pier
dută*. 

Carol a şi trecut Dunărea în urma acestei te
legrame şi a lttat parte în răsboiu. 

In al treilea atac al Plevnei, la reduta Ori-
viţei armata română, care exista abia numai de 
patru ani, şi-a câştigat lauri în veci neperitori. 
A eiuptat in acelaş timp independenţa ţării şi 
pentru principele coroana regală. Coroana a fost 
turnată din tunurile turceşti luate la Plevna ca 
pradă şi la 14 Martie 1881 Carol a fost încoro
nat de rege. Delà începutul regatului armata se 
desvoltă repede, guvernul, deşi e mare datoria 
de stat, cheltuieşte mult pentru armată. In anul 
trecut a cheltuit 44 milioane de franci. 

Articolul trece apoi la organizarea internă a 
armatei, sulevând aproape toate chestiile de amă
nunte. Indică chiar şi fabricile, unde se pregă
tesc armele române. 

In timp de răsboiu, scrie ziarul maghiar, re
garni român dispune în câteva săptămâni de o 
armată de 400 mii. 

Dupăce aminteşte şi de fortăreţele deîa Şiret 
şi Bucureşti, termină astfel : 

Armata română e cea mai mare şi cea mai 
modernă în Balcani. Poziţia ce o va lua Româ
nia în viitorul răsboiu balcan va fi de mare în
semnătate, cu deosebire la operaţiile armatei 
austro-ungare. Pentrucă România e despărţită de 
Transilvania numai prin Carpaţi şi peste aceştia 
conduc in Transilvania opt păsuri — între cari 
cinci şosele şi două linii ferate. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D, 9 August n. 1907. 

— Ştire personală. Dl liberia Axente 
advocat şi di Iulian M. Cuţui din Turnu-
Severin au sosit azi în Arad. 

— împăratul Germaniei W i l h e l m II a 
plecat ieri delà Swinemünde, unde a avut loc în • 
zilele trecute întrevederea dintre ţar şi el. 

— Asociaţiunea prigonită ! Dumineca 
trecută, 4 August, secţiunea Sighişoara a 
Asociaţiuni era să-şi ţină adunarea ei ge
nerală în Ibaşfalău, dar a fost oprită. Fu
ria lui Andrássy să îndreaptă va să zică şi 
asupra adunărilor noastre pur culturale. 
Acesta este un sistem nu se poate mai 
păcătos şi mai brutal, iar scopul lui este 
de a înăbuşi încet şi treptat orice fel de 
manifestare de vieaţă românească în ţara 
asta. 

Cu chipul acesta guvernul va putea să 
oprească toate adunările secţiunilor Asocia
ţiunii, ba chiar şi adunarea ei generală,şi Aso
ciaţiunea ar putea ajunge să ducă o vieaţă ilu
zorie. Pentru aceea cazul delà Ibaşfalău 
constituie un precedent primejdios şi depu
taţii noştri nu ar trebui să piardă prilejul 
de a protesta în cameră împotriva acestei 
volnicii. 

— Români i la Mehadia. La Mehadia, mu
zica militară, alcătuită mai mult din români, cânta 
— din greşeală — » Deşteaptă-te Române*. Oa
speţii unguri au fluierat şi urlat. 

Concluzie. Capelmaistrul va fi dat în jude
cată. 

Şi îndesaţivă la Mehadia, imbecilii din Româ
nia ! »Neamul Romanesc«. 

— O petrecere românească atacată 
de unguri. Din Ibaşfalău ni-se scrie că 
odată cu adunarea Asociaţiunii de acolo, 
oprită însă, s'a ţinut şi o petrecere româ
nească foarte izbutită. Meritul succesului 
se atribuie mai ales dlui dr. AI Morariu 
advocat şi altor doi bravi candidaţi de ad
vocat. Dânsul a început cu hora, iar cadri
lul întâiu a fost jucat de 86 perechi în 
trei coloane şt organizat de dşoarele O. 
Câmpianu şi D. Bianu. S'a dovedit deci | 
că în părţile acelea numărul cărturarilor 
noştri a crescut într'un chip îmbucurător, 
însemnele organizatorilor şi ale organiza
toarelor au fost galbene-albastre. (Pentruce 
nu în treicolorul naţional? Să nu renunţăm 
Ia un d r e p t ce avem, neexercitându-1, 
chiar dacă neam expune furiei jandarmilor!) 
Multe domnişoare au fost în frumosul co
stum naţional. 

Petrecerea erà să fie însă turburată de o 
haită de derbedei şi studenţi unguri. Flue-
rând, şi strigând »Abzug« ei voiau să atace 
pe români în vreme-ce jandarmăria privea 
nepăsătoare (vezi doamne, în cazuri de 
acestea ea are menirea să apere numai pe 
agresori nu şi pe cei atacaţi). Plevuşcă kos-
suthistă însă s'a resgândit văzând că într'un 
caz de încăierare ea ar fi fost bătută în 
mod ruşinos de tinerii români. Mai târziu 
ea a mai încercat să provoace scandal pe 
galerie, dar iute şi de grabă fu silită să o 
părăsească. Drept răzbunare, mulţimea a 
spart toate geamurile locuinţei dlui Morariu, 
sufletul acestei manifestări româneşti — fără 
ca jandarmii să fi intervenit. După petre
cere tineretul românesc a sărbătorit cu în
sufleţire pe di Morariu, cântând »Desteap-
tă-te române* în faţa locuinţii sale cu gea
murile sfârmate. 

— P e n t r u » Lupta* » Lupta* spune că bro
şura ei, despre care am amintit alaltăieri ar fi »o 
minciună sfruntată* debitată de noi. 

Iată ce-i răspundem: 
Mai întâiu referitor Ia broşura, pe care » Lupta* 

o tăgăduieşte cu totul. 
Ziarul »Secolul« scrie în numărul său delà 24 

Iulie a. c. următoarele: »Lupta« publică o bro
şură asupra situaţiei sale materiale din câteva 
cifre sugestive de tot, pe cari le reproducem în 
următoarele etc.« 

Este aceasta tot un »făt al fantaziei celor deîa 
»Tribuna«? întrebăm pentru ce »Lupta« nu a 
desminţit această broşură ? Dar poate ea va răs
punde că nu a avut cunoştinţă de articolul »Se-
colului«. 

Se poate, dar ea a avut cunoştinţă de articolul 
»Diminetii« din Bucureşti care'cuprindea aceleaşi 
lucruri. »Am fi fost cei dintâi s'o împiedecăm 
(publicarea acestui articol), dacă am fi fost în-
conştinţaţi despre intenţiile ziarului acestuia, care 
nu ştim de unde şi-a luat informaţiile*, zice 
»Lupta«. întrebăm iarăşi, pentruce »Lupta« nu a 
desminţit s'au rectificat articolul acesta despre 
care nu mai tăgăduieşte, că a avut cunoştinţă ul
terioară cel puţin? Pentruce? 

Şi apoi » Dimineaţa* de unde ar fi avut cu
noştinţă atât de preciza asupra situaţiei materiale 
a »Luptei« decât direct sau indirect tot delà ea. 

O mare parte a presei ungureşti a reprodus 
toate aceste cifre şi plângeri ale ziarului auto
rizat. 

Toate ziarele ungureşti au tras cu multă sa
tisfacţie concluzia, că »Lupta« şi toată presa 
noastră este prea puţin sprijinită do publicul no
stru, dovaiă, că »agitatiile« presei româneşti nu 
găsesc răsunet şi că politica noastră nu este a 
poporului românesc din Ungaria. Pentruce »Lupta« 
nu a desminţit imediat aceste ştiri ale ziarelor 
ungureşti prin aceleaşi birouri de informaţii ale 
presei ungureşti, de cari uzează atât de des pen
tru a se vedea reprodusă de »presa pauşalată* 
(cităm nu din »Lupta« ci din »Nepszava«.) 

Dar »Lupta« a tăcut, dovadă că toate plânge
rile reproduse de presa din România îi conveneau 
de minune. Şi aici este punctum saliens al dis
cuţiei. Repetăm şi subliniem ce am spus : Este 
un lucru absolut lipsit de demnitate modul ace
sta de a-ţi face reclamă sau de a tolera în 
tăcere reclama nedemnă ce ţi o face altul. Acea
sta cu atât mai mult că ea a stârnit nu expresia 
dujmaniei ci a compătimirii presei, ungureşti. Şi 
socotim că nu este nici o armă mai ucigaşe de
cât compătimirea adversarului. 

Cât pentru invectivele şi tonul pătimaş, pentru 
cari »Lupta* singură cere scuzele cetitorilor, — 
n'avem nici un cuvânt. Cunoaştem acest ton mai 
demult, de pe vremea când nu » comitetul de re
dacţie* ci dl Birăuţiu diriguia politica »autori-
zată«. 

— Petrecerea din Siria. Numai câ
teva zile ne mai despart de petrecerea deîa 
Siria, care promite a fi o manifestaţie ro
mânească frumoasă. îndemnăm publicul ro
mânesc să participe la ea. 

— P a n i c a d in S ina ia Luni dimineaţa a fost 
o mare panică în oraşul Sinaia. Frumoasa casă, 
unde se află expuse lucrările socieţăţei » Furnica*, 
era să fie consumată cu totul de flăcări. Aprin-
zându-se coşul acelei case, erà cât p'aci să se 
aprindă întreaga casă. Femeile cari se aflau în 
acea casă au fugit afară strigând ajutor. Din în
tâmplare, tocmai treceau prin faţa casei, dl Kno-
wles, ministrul american şi dl deputat Bennet din 
Stateie-Unite. Dl Bennet a alergat la cişmea unde 
a pus imediat furtunul, iar dl Knowles a alergat 
sus, în casă, ca să vadă ce s'a aprins. Cu aju
torul dat şi de vecini, focul a fost localizat. 
D nele din soc. »Furnica* erau însă foarte alar
mate, deoarece crezuse că focul le a incendiat 
toată casa. Au mulţumit pe loc celor doi ameri
cani cari s'au arătat aşa de energici şi îndato
ritori. 

— N e c r o l o a g e . Primim următoarele anunţe 
funebrale : Subscrişil cu inima înfrântă de durere 
anunţăm că, scumpa şi preaiubita noastră soţie, 
mamă, soră, cumnată şi mătuşe Maria David n. 
Macavei după scurte suferinţe, în 6 August a. c. 
la orele 2 dimineaţa, a trecut la celea veşnice, 
în ai 33-lea an al vieţii şi al 15-lea a fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea i-s'a făcut Joi in 8 Aug. 
a. c. la orele 3 p. m. în cimiterul gr.-cat din loc* 
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Abrud Ia 9 Aug. 1907. Uşoară fie-i ţărîna şi veşnică 
amintirea! Pe defuncta o deplâng Samuil David 
ca sot, Ionel David ca fiu şi număroase rudenii. 
Trimitem celor râmaşi în durere condolenţele 
aoastre ! 

— Subscrişii cu inima înfrântă şi plină de du
rere aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, ami-
eilor şi cunoscuţilor, că Adam Dehelean, preot 
gr.-or. în Bătuţia, în urma unui morb lung, în 
anul al 64-lea al etăţii şi al 40-lea al fericitei sale 
căsătorii şi-a dat nobilul său suflet în manile 
Creatorului Sâmbătă, în 21 Iulie (3 August) a. c. 
la orele 11 a. m. Rămăşiţele pământeşti ale de
functului s'au depus spre veşnică odihnă în 23 
Iulie (5 August) a. c. la orele 10 a. m. in cimi-
terul din Bătuţia. Bătuţia, în 24 Iulie (7 August) 
1907. Fie i ţărîna uşoară şi memoria binecuvân
tată ! Emilia Dehelean n. Crişan, ca soţie. Iulian 
Dehelean, notar, Sofia Dehelean, măr., Isfanescu 
Adrian Dehelean, vice-notar ca fii şi fiică, şi nu
măroase rudenii. Trimitem celor rămaşi în durere 
condolenţele noastre. 

— Peste canalul La-Manche — în not. 
Iar şi-au luat doi inşi curajul să treacă canalul 
la -Manche în not. Unul, care a plecat delà 
ţărmul francez, dupăce într'o zi şi o noapte par
cursese 6 kilometri şi jumătate a trebuit să se 
reîntoarcă din cauza furtunei, despre celalalt în-
nolător nu se ştie încă nimic. 

— Emularea cu automobi l Paris-Peking. 
Prinţul Borghese a sosit alaltăieri la 1Р / 4 ore 
a. m. în Colonia de unde a plecat Ia 3 ore p. m. 
spre Paris. In curând deci va fi la ţinta călă

toriei. 
j | — Fulger ucigaş. In vara aceasta se ţin şir 
nenorocirile provenite din trăsnet. Aproape în fie
care săptămână trebue să anunţăm, că câte-un 
fulger ucigaş omoară ţărani pe câmp, Ia lucru, 
etc. — Acum se scrie din Bârzava, că românul 
Todor Păcurar a fost lovit de trăsnet şi a murit 
pe loc. 

— Nenoroc irea trenului Thorn-Berlin. 
Am anunţat într'un număr trecut despre nenoro
cirea de tren delà Tremessen. Dăm acum mai 
multe amănunte despre teribila catastrofă : Sosind 
la faţa locului se desfăşoară ochilor un spectacol 
ingiozitor. Cadavrele victimelor sunt înşirate pe 
corpul calei ferate. Locomotiva şi vagoanele sunt 
sfărâmate în bucăţele. Zguduituia a fost aşa de 
puternică, încât mulţi au zburat pe fereastră a-
fară din tren. Sunt unsprezece morţi. Două vic
time rănite grav au murit în drum spre Pozen ; 
o damă a murit de spaimă. 

— Răsvrătire pe un vapor de emigranţi. 
Vaporul »Slavonia« al liniei »Cunard« se întorcea 
în zilele trecute din New-Yoik la Triest. Pe marea 
mediterană mai mulţi emigranţi italieni, cari se 
reîntorceau acasă, s'au resvrătit din motivul, că, 
murind mai mulţi compatrioţi de-ai lor, coman
dantul vaporului a voit să arunce, după regulele 
marine, corpurile în mare. Italienii ameninţau. In 
fine comandantul a cedat cererei lor, ca să ducă 
sicriile la Napoli. 

— M u l ţ u m i t ă pub l i că . La petrecerea aran
jată de studenţii românii almăjeni în Pătaş la 2 
Aug. n. au binevoit a suprasolvl următorii : D n a 
Alexandrina Crăciun (Sibiiu) 6 cor., Pavel Bol 
dea, protopresbiter miiitar (Sibiiu) 10 cor., Iosif 
Serafin, preot militar (Bosnia) 10 cor., Ilie Im 
brescu (Daiboşet) 2 cor., Teodor'Rotariu (Prigor) 
3 con, Vasilie Terian (Sacul) 2 cor. 40 fii., Sabin 
Moată (Bozoviciu) 1 cor. 60 fii., Avram Neda 
(Pătaş) 60 fii., George Străin (Bozovici) 60 fii. 

Oferte am primi delà : dr. Samuil Viadone 
(Bozovici) 10 cor, luliu Novac (Bozovici) 5 cor., 
Ionel Moldovan (Bozovici) 2 cor., dr. Ilie Grop-
şian (Bozovici) 2 cor., Vue Bihoi (Bozovici) 1 
cor., familia A. N. Simlion (Bozovici) 2 coroane, 
Alexandru Ciosa (Bocşa) 1 cor., Aron Bihoi 
(Bozovici) 40 fii., părint. Dimitrie Bogoevici (Bă
nia) 4 cor. 

Mulţumind şi pe această cale pentru sprijinul 
de care am fost învredniciţi ne ţinem de dato
rinţa a raporta, că din venitul petrecerii de 148 
cor. 20 fii. acoperind spesele de 59 cor. 60 fii. 
rezultă un venit curat de 89 cor. din care sumă 
studenţii nostru au dăruit sf. biserici din Pătaş 
10 (zece) cor. iar restul de 79 cor. s'a depus la 

cassa de păstrare *Nera», ca baza unui fond, din 
care să se înfiinţeze »biblioteca poporală din Bo
zovici şi jur*. Bozovici, 8 Aug. n. 1907. Din în

sărcinarea comitetului studenţilor: Dr. Ilie Orop-
şian cand. advocat. loan Conciata st. corn. 

— O escrocher ie uriaşă. In America şi es
crocheriile se fac în dimensiuni mai mari decât 
la noi... Astfel — precum se anunţă din New-
Yoik — la societatea de căi ferate »Delaware-
Hudson-Company« s'au descoperit escrocherii în 
preţ de 7.893.000 de dolari, o sumă uriaşă. 

— O crimă în Monte-Carlo. O crimă cum 
numai prin romanele de senzaţie se mai cete
şte, s'a întâmplat în zilele trecute în cuibul ha
zardului Monte-Carlo. Iată câteva amănunte des
pre această crimă senzaţională: In Marsilia a 
fost deţinută o păreche engleză, în a cărei gea
mantan s'a găsit cadavrul mutilat, tăiat în bucă
ţele, a unei dame de origine svedezâ. 

Emma Willian, cum se numea nenorocita, era 
o figură simpatică şi frumoasă a societăţii din 
Monte-Carlo Bucker, ucigaşul ei, era mai demult 
iubitul ei. Crima s'a întâmpiat la locuinţa fami
liei Goold, — aşa e numele perechei engleze 
amintite. Când perechea Gooid veni într'una din 
serile trecute acasă, găsi corpul neînsufleţit în 
odaia lor, pe parchet. întâiu nu ştiură, de spaimă 
cine a putut pătrunde în odaia lor, dar a-
poi îşi aduseră aminte, că Emma Livley, care 
de altfel locuia în casa lor, s'a certat în ultimul 
timp cu iubitul ei şi sigur acesta, într'un moment 
de disperare, a ucis o. Păreche Goold, mai ales 
dna, fiind îngrijată, ca nu cumva să-i acuze pe 
ei ca pe făptuitorii crimei, a hotărît să ascundă 
corpuj Emmei. Ca aceasta să reuşească mai bine, 
ei tăiară cadavrul în bucăţi şi 1 împachetară în 
geamantan. 

In Marsilia poliţia a găsit cadavrul în geaman
tan. Cercetările continuă. 

— Ospătărie naţ ională în Arad. Recomandăm cetito-
îorilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un Frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-I 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Programa din 10 şi 11 August, Sâmbătă şi 
Duminecă : 1. Nebunia pirotului (pătrunzător). 
2. Răsboiul copiilor (humoristic). 3. Răzbunarea 
lui Mephisto (fantazie). 4. Acuşi fug după pâne 
(humoristic). 5. Vânător de femei (humoristic). 
6. Inima la luptă cu mintea (pătrunzător). 7. 
Călătorul vrăjit (humoristic). 8. Sermana mamă 
(dramă). 9. Jertfa beţiei, din vieaţă, în 12 ve
deri. 

Afară de chipurile acestea din program se vor 
a r ăa şi alte chipuri, cari asemenea sunt foarte 
reuşite. — Atragem atenţia publicului la acest 
Cinematograf excelent. 

Cu toată căldura cea mare teatrul nostru e 
răcoros şi plăcut. 

Deşî acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

— Săpun d e v iorea d e Parma. Sub aceasta numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca puhlicul mare să 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drogheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia lu 
Wisemayr Ferencz. 

— Faţă frumoasă nu patern aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a lui B a 11 a. Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

— Medicină s igură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismul 
idică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure. Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda Ia Kun István, apo-
tecar, în Hajduszovát. 

Economie. 
Starea vi i lor în România . După ultimele 

rapoarte sosite la ministerul domeniilor, starea 
viilor din România se menţine relativ bună. După 
evaluările făcute, se speră la o producţiune to
tală de 2,500000 de hectolitri cel puţin. 

* 

Bursa d e mărfuri şl efecte din B u d a p e s t é 
Budapesta, 7, Aug. 19«3 

INCHEEREA la 11 ORE : 
Orâu pe O c t 1907 (50 klg.) 1148—11-49 
Secară pe Oct 1907 8 9 5 - 8.96 
Ovăs pe Mai 8.20— 8.21 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 67— 6 6 8 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Octomb. 1907 11.53—11.54 
Secară pe Oct 1907 8-—95 8-96 
Ovăs pe Mai 8 21— 8.22 
Cucuruz pe Iulie 1907 6.66— 6.67 

BIBLIOGRAFIE. 
» Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în DelibJat (Ternes m.) încurând vai 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 21 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins s 

cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — Ia noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va*, 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânzăb 
— bogat aurit 10 cor. ; legătura luxoasă — în* 
piele, 14 cor. 

Redactor responsabil l oan N. Iova. 
Editor-proprietar OeorgeNich ln . 

630 scám, 1907 végrhtó. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a m.-radnai 
kir. járásbiróségnak 1907. évi V - 428Л számú végzése kö
vetkeztében Dr. Marta Sándor, lippai ügyvéd által képvi
selt Czárán Sándor javára, Pajusán Pétru ellen, 19 K. 30 f. 
s jár. erejéig 1907. évi május hó 11-én foganasitott kielé
gítés végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 674 K. bécsült 
következő ingóságok, u. m. : szarvas marhák, szoba bú
torok és egyébb ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a máriaradnai kir. járásbíróság 1907. évi 
V. 428/1. számú végzése folytán 19 K. 30 f. tőkekövetelés, 
ennek 1906. évi márczius hó 5 napjától járó 5 százalék 
kamatai, egyharmad százalék váltódij és eddig összesen 
35 K. 59 fül. bíróilag már megállapiiótt költségek erejéig 
Pajusán Pétru, totváradi lakásán, leendő megtartására 

1907. évi augusztus hó 13 napjának 
délelőtt 10 órája, 

határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak m e g : hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai értelmében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is >e 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX tc. 120 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Mária-Radnán, 1907. évi lulius hó 30 napján. 

Smikál J á n o s , 
kir. jbir. végrehajtó. 
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Eu am fost urâtă ! 
O fată romár ă de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în-

Xfăţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, 
5 bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât Z 
• se simţea nefericită. 2 
Z A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că • 
4 petele, bureţii devenirä întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi 2 
• pe lângă acea a şi plutit amarnic probele aceste, pentrucă faţa îi de- ţ 
• venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su- • 
ţ nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în- X 
I cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile ^ 

-•feţei , încât ear a fost acolo unde a început. • 
î Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se 2 
• întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi gr?î; şi a recunoscut-o, că • 
• e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru * 

5 acea n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. $ 
• Caşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o • 
• întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. • 

'£ Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen- X 
^rtru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai C R E - J 
• MEI I B O L Y K A (viorea) alui BALLA. Am văzut între anun ţu r i* 
'X atât de des crema aceasta deosebii de odorată, fără unsoare şi pe -
^ d e p l i n iară stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că dacă 

• acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect! 
!Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". 
; Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a l u i * 
»Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Balla. • 
; Deja după câteva zile a observat o înbunătăţire, petele uricioase de- $ 
; veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă- • 
>mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă,încât acum o poate spune • 
, cu drept : „Eu am fost urâtă 1" Ear de atunci recomandă cu toată căi- 2 
; dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li ură- J 
> ţeste faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi sä o 

"X păstreze pentru tot de-a-una. 
• De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă-
« lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie-
X căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fii. 

De vândut înpreunâ cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia* 
lui Balla Sándor în H-M-Vásárhely,Kossuth-tér 3 şi nicăiri într'alt loc< 

Eu băgăm seamă la numele . V i o r e a " (Ibolyka)! care este scutit de lege. < 
• P e lângă tr imiterea anticipativii a sumei de 3 cor. 60 fll. se trimite franco 1 £ 

• borcan de Creme, 1 sticlă mare de apă de spălat, 1 bucată de săpun, ţ 

D u l a p u r i de g h i a f ă 
pentru 

restauratori, măce
lari şi particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate. 
ZZZZZ Catalogări gratuit. ZZZZZ, 

Fabrica d e dulapuri de 
ghiaţă a lui 

WIBSEL ADOLF 
Budapest, VI., Váczi-körut 47. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
C r e ţ u r i solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc tn atelierinl meu injeotoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna ta m i g a -
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mei m w i . Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregăti te de mine, cu preţul cel mai culant. Tr imet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T.IOVANOVIGI,căIdărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 
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Mihaiu Petrovici 
prăvălie d e specerie , del icateţe, vin, apă mine

rală şi colori 

Oradea-mare (Nagyvárad) Rákóczi-utca. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 

public, că despărţindu-mă pe cale pretinoasă de 

consoţul meu de prăvălie KERN S. ÖDÖN, prăvă

lia ce veche o voi conduce eu singur sub firma 

împrotocolată 

MIHAIU PETROVICI. 
Esprimându-mi mulţumitele mele pentru bună

voinţa şi sprijinul ce ni-aţi dat tovărăşiei noastre, 

Vă rog să aveţi bunătatea a nu mi le denega nici 

mie, promiţiind că totdeuna voi năzui să mă arăt 

vrednic de sprijinul D-Voastră ca să-1 merit pe 

deplin. 

Cerându-vă repetat acest sprijin, sunt 

cu distinsă stimă: 

M i h a i u P e t p o v i e i 
comersant de specerie şi delicateţe. 
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s t m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y . La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

Halite Siitt fior 
Hódmezővásárhely. 
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ACTIV. 

B I L A N Ţ U L G E N E R A L 
încheiat la 30 Iunie 1907. 

Cassa 
Monedă metalică 

Aur 79052510-22 
Argint . . . . 153148449 
Tratate aur 33451887-32 

Bilete de Bancă 
Efecte predate Cassei spre incassare 
Portofoliul român şi străin Centrala 

» » Sucursale şi Agenţii 
Efecte publice . 

» fond de réserva statutar 
» » amortis, imobil, mobilier şi maşini . . . . 

Cupoane 
, , . f , ur Í Centrala 
împrumuturi pe efecte publice ţ S u c u r s a l e ş i A g e n ţ i i . . . 
împrumuturi pe efecte publice în Ct. Ct. Centrala, Sucursale 

şi Agenţii 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Dobânzi datorate la împrumuturi pe efecte publice . . . 
Depozite libere 
г-ч • • Í Compt. curent 
D , v e r ? M , de valori 

p. Guvernator, Th. Stefăneseu. 

114035882 03 
31613820 — 145649702 03, 

— — 4200583 80 
61798023 51 
18005252 95 79803276 46 

— — 11999924 — 
— — 15806084 31 
— — 3253121 58 
— — 155505 33 

4464300 — 
6193600 — 10657900 — 

22357972 48 
— — 5881101 66 
— — 637642 64 

314185 52 
— 104084134 — 

: 64881823 38 
Í 19296556 66 84178380 04 

— 488979513 85 

Í 

Capital 
Fond de réserva 

» » amortis, imobil, mobilier şi maşini 
Bilete "emise de Bancă 
Bonuri de Cassă 
Reescomptul semestrului viitor . . . . 
Depozite de retras 
Compturi -curente 
Profit şi pierdere 

PASIV. 

Ü 12000000 
23051453 

3473646 
298118040 

2974088 
292786 

104084134 
42908295 

2077070 

488979513 

p. Director delegat la serv. Compt. N. Vişineanu. 
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Salariile personalului de Administraţie 
» » de imprimerie 

Cheltuieli de administr., impozite Centraia . 359264'94| 
Către Stat, şi dif. taxe şi indem. Sueur, şi Ag. _ _ 8 Z 5 8 0 7 8 j [ 
Cheltuieli de imprimerie 
Fondul amortizăreî imobilelor . 

» » mobilierului şi maşin. de imprimerie 
Luminat şi încălzit 
Drepturi de prezenţă 
Material pentru fabricarea biletelor (uzat) 
Material pentru imprimerie . • 

Sold (beneficiu net) • 

p. Guvernator, Th, Stefăn eseu. 

P R O F I T Ş I P E R D E R E . 
încheiat la 30 Iunie 1907. CREDIT. 

540531 
33480 

446845 
2897 

45000 
12000 
27411 
19840 
25154 
10994 

20.] 

72 
70| 

57 

22 1164154 
2077070 
3241224 

41 
3 ] 
72І 

Sold precedent 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Trate şi remise şi diverse operaţiuni cu străinătatea 
Venitul efectelor publice 

1957150 
996058 
285881 

99 
34 
50 

p. Director delegat la şerv. contabilităţei, N. Vişineanu, 

2133 

3239090 

3241224 
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ü v d c s L i « 
ateüer de c iasornice , juvaericale şi reparaturi mehanice . 

S Z E G E D , S á n d o r - u t c z a 3. 

Efecueste tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu
zică şi ciasornice de buzunar etc. Am în 
depozit cele mai fine fabricate de Şviţera 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre
ţul redus şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efeptuesc mai departe aurituri şi argin
tării după cele mai nouă sisteme galvani
ce şi electrice. 
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cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează p e l â n g ă 

r a t e şi cu bani gata 

fabr ica de ins t rumente m u z i c a l e 
a Ini 

VARGA ARPAD 
M A K Ô E 

JF» 
s e 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
r e ţ c u r e n t m a r e ş i i l u s t r a t 
г t j - i m i t e g r a t i s ş i f r a n c o . 

Valéria-

Gold
schmieds NEMECSEK ÏINCZE Szeged 

A ü Ь І Н г І Р І P cele mai bine 
sosit И І О І Ы б І б fabricate. 

Mă rog a-mi visita depositul , este 
isvorul cel mai bun de cumpăra t în 
părţile consti tutive şi gumi, email lu
ciu şi niclatură cu preţ modera t , M u 
şini de CUSUf S IN ER şi maşini pen t ru măiestri . In 
atelierul meu mechanic i ac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi a n u m e : puşti, maşini grăitoare, maşini de 
brodat , ustensilii artistice pen t ru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegramri de casă 
şi orice fel de transformări . 

— ~ S e p o t c e r e ş i s o l v i r i î n r a t e . 
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Prima fabrică aradană 
I Ţ I G L E 

tháti KOVER si solul 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa on. public edificator, domnilor antreprenori, şi 

muşteriilor noştri de mai nainte că în Arad str. Rad nai N o . 13 a am redeschis 

e ţiglă de ciment 
care de aproape un an a fost nevoită să stagneze din cauza noilor arangiamente ce le-am 
introdus. Am comandat maşinării puternice pentru noul nostru arangiament şi cu aceste ex
celente maşini am reînceput lucrările noastre pentru ca să putem recomanda cu toată căldura 
ţigla noastră de acoperiş în toată privinţa ireproşabilă. Deoarece am delăturat fabricaţia 
de pană acuma şi am înlocuit-o cu o masă învârtitoare cu putere de 300 presuri de atmos
feră hydraulică, cu acaesta presuim în formă fundamentală materia de beton cu forma pe 
deasupra niclisită. Notăm ca şi una dintre cele mai importante împrejurări, că în materia 
de beton, care o punem în forme pentru a o presuî, punem mai nainte armatură formată 
din rude de fier, care armatură es te c h e m a t ă a asigura în contra spărturei pe depl in 
ţigla masivă, lipsită de pori. Afară de acestea, pentrucă să fie mai plăcută ţigla noastră, 
după presuire o provedem — partea de-asupra şi marginile — cu o massă de porcelan, 
astfel ţigla de beton de fier fiind lucie, răsbate razele soarelui, prin aceasta apoi devine po
dul edificiilor mai recoros. 

Alte amănunte notăm încă prin următoarele : 
Mărimea ţiglei noastre de beton de fier e 29 cm. lat şi 40 cm. lung, pentru acope

rirea unui teritor de 100 cm. 2 sau 1 m. 2 e de lipsă 10 bucăţi de ţiglă de beton de fier, prin 
urmare cu 1000 bucăţi ţiglă se poate acoperi teritor de 100 m 2. Cantitatea unei ţigle e ca 2*5 
klgr., aşadar într'un vagon se pot aşeza 4000 bucăţi. 

Ţigla noastră de beton de fier afară de calităţile înşirate mai are una, că adecă de 
oarece leaturile de acoperiş trebuesc întărite la 37'5 cm. depărtare una de alta, împuţinează 
trebuinţa leaturilor cu 40°| 0 faţă de ori şi care alta ţiglă de olană, astfel se cruţă la lucrările 
de lemnărie 40°|0. 

Acoperirea cu ţigla noastră o primim şî noi şi adecă acoperirea de 1 m. 2 la casă 
parter fjentru 16 fileri, iar la casă cu un etagi pentru 2 0 fileri. 

în sfârşit amănunte referitoare la preţurile ţiglei noastre dăm cu plăcere celor ce ni-se 
vor adresa, afirmăm însă că acoperirea cu ţigla din fabricaţiunea noastră este mai bună ca 
ori care alta şi costă mult mai puţin. 

îndrăznim astfel să atragem atenţiunea on. public care edifică şi a domnilor antrepre
nori asupra ţiglăriei noastre chiar şî în interesul păriînirei fabricaţiunilor din ţeară. 


